
        ΓΟΡΔΙΟΝ 
   Το Γόρδιο είναι η πρωτεύουσα της Φρυγίας και βρίσκεται ανάμεσα στους 
ποταμούς Σαγγάριο και Θύμβρη.  
   Σύμφωνα με την ελληνική μυθολογία ο πρώτος βασιλιάς του Γορδίου 
ήταν ο Γόρδιος και ο δεύτερος ο Μίδας.  

      
      
Το Γόρδιον φαίνεται πως υπήρξε σημαντική επικοινωνιακή αρτηρία για τον 
ανεφοδιασμό του στρατού και άλλες τακτικές κινήσεις. Το γεγονός ότι την 
πολιόρκησε ανεπιτυχώς ο βασιλιάς Αγησίλαος το 395 π.Χ. ΠΚΕ και ότι 
παρέμεινε εκεί έναν ολόκληρο χειμώνα ο σατράπης της 
Φρυγίας Φαρνάβαζος μαζί τους Έλληνες πρέσβεις που αναζητούσαν την 
οικονομική βοήθεια του Μεγάλου Βασιλέα οδηγεί τους ιστορικούς στην 
υπόθεση ότι η πόλη ήταν κομβικό σημείο και σταθμός της Βασιλικής Οδού. 
Κατά το 189 π.Χ. οι Γαλάτες κατέλαβαν το Γόρδιο το οποίο και κατέστρεψαν. 
Κατά τους τελευταίους προχριστιανικούς χρόνους, επί Στράβωνα στην ίδια 
περιοχή ιδρύθηκε νέα πόλη η λεγόμενη "Γορδίου κώμη" ή Γορδιείο και 
επί Ιουστινιανού επανιδρύθηκε το Νέο Γόρδιο. 
 Κατά νεώτερες αρχαιολογικές ανασκαφές στη περιοχή αυτή βρέθηκαν 
λείψανα οικισμού της 2ης χιλιετίας π.Χ. κοντά στο σημερινό χωριό Παβί, 
καθώς και τα ερείπια της αρχαίας και βυζαντινής πόλης όπως και νομίσματα 
των αντίστοιχων περιόδων. 
   
Οι πρώτες ανασκαφές στο Γόρδιον έγιναν το 1900 και αποκάλυψαν έναν 
πρώιμο οικισμό του 2500 π.Χ. Τη δεκαετία του 1950 ξεκίνησαν ανασκαφές 
Αμερικανοί αρχαιολόγοι οι οποίοι έδωσαν ιδιαίτερη βαρύτητα στη φρυγική 
περίοδο της πόλης, αφού οι Φρύγες αποτελούσαν έως τότε ένα κενό στην 
ιστορία της Μικράς Ασίας. Τα ευρήματα των ανασκαφών έδειξαν ότι στα 
μέσα του 9ου αιώνα είχαν εγκατασταθεί στην πόλη οι Φρύγες και ότι τον 



επόμενο αιώνα η πόλη ήταν η πρωτεύουσα του εκτεταμένου φρυγικού 
βασιλείου. 
 Πολύ γνωστό είναι το περιστατικό με τον Μ. Αλέξανδρο και τον Γόρδιο 
δεσμό, αλλά αυτό αποτελεί ουσιαστικά και την τελευταία αναφορά στο 
Γόρδιον, αφού τους επόμενους αιώνες η ακμάζουσα πόλη φαίνεται να 
συρρικνώνεται και να εγκαταλείπεται. 
 

   
 

                    
 
Πηγή: 
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CF%8C%CF%81%CE%B4%CE%B9%CE%
BF%CE%BD  
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